

СЕКРЕТНЫЙ ДОКЛАД ХРУЩЁВА НА XX СЪЕЗДЕ КПСС
Никитина А.И., студентка 1 курса инженерно-экономического
факультета
Научный руководитель – Осипов С.В., кандидат исторических наук,
доцент
ФГБОУ ВО Ульяновский государственный технический университет

***Ключевые слова:** советское государство, XX съезд КПСС, секретный доклад Н.С. Хрущёва, политика И.В. Сталина, культ личности, массовые репрессии*

Работа посвящена изучению выступления Н. С. Хрущёва на XX съезде КПСС, анализу сведений, представленных в его докладе, а также определению значения этого исторического события, его воздействия на развитие государства.

XX съезд КПСС был одним из главных событий правления Никиты Сергеевича Хрущёва, именно на этом съезде Хрущев выступил с докладом «О культе личности и его последствиях». Темой данного доклада была критика культа личности Сталина, массовых репрессий и нарушений принципов социализма во время правления Иосифа Сталина. Содержание доклада и в настоящее время является предметом идеологических споров и дискуссий, что делает тему статьи актуальной.

Хрущёв начал осуждать культ личности и действия покойного вождя, поскольку опасался что при внутривластной борьбе за власть откроются его собственные преступления, а с помощью секретного доклада можно было переложить всю вину на Сталина. Исходя из этого, на пленуме ЦК, готовя проведение первого после смерти Сталина съезда КПСС, Хрущёв предложил «образовать и комиссию по расследованию деятельности Сталина» [1, с. 369].

Соответствующую комиссию было поручено возглавить секретарю ЦК КПСС академику П.Н. Поспелову. В состав комиссии также входили А.Б. Аристов, Н.М. Шверник и П.Т. Комаров.

XX съезд КПСС открылся 14 февраля 1956 г. в Большом Кремлевском дворце. Он состоял из двух отличающихся друг от друга частей, первая из которых включала в себя 19 заседаний, похожих на все прошлые собрания

партии. Вторая часть съезда партии по решению президиума ЦК проводилась в режиме абсолютной секретности. Делегатам предоставили ленинское «политическое завещание с рекомендацией заменить Сталина на посту генерального секретаря и записку Сталину о разрыве личных отношений в случае, если тот не извинится перед его женой за допущенную к ней грубость» [2, с. 57]. Также делегаты были уведомлены о том, что Н.С. Хрущёв выступит с докладом о культе личности.

«Доклад «О культе личности и его последствиях» Хрущев начал читать на вечернем заседании, съезда 24 февраля и продолжил на утреннем 25 февраля. Во время его чтения в зале отсутствовали гости, как отечественные, так и иностранные. Делегатам было запрещено делать какие-либо записи» [3, с. 35]. Н.С. Хрущёв начал с цитирования мнений Карла Маркса и Фридриха Энгельса о культе личности. Приводились ранее упомянутые работы Ленина, в которых было выражено отрицательное отношение к Сталину, его грубому поведению.

Помимо того в секретном докладе были представлены подробные данные о массовых репрессиях партийных и советских кадров во второй половине 1930-х годов, о сфальсифицированных следственных делах, о различного рода пытках и насилии в отношении проходивших следствие заключенных.

Немало слов было сказано и о создании Сталиным культа своей личности. В докладе утверждалось, что И.В. Сталин перед отправкой в печать собственной биографии лично редактировал её, добавив несколько страниц с различными похвалами в свой адрес, превозношением его собственной персоны.

Текст доклада позже был выслан партийным организациям, но не был опубликован в советских газетах. Секретность доклада в стране сохранялась очень долгое время. Текст доклада был в открытом доступе на Западе, во всех государствах можно было его прочесть, однако в нашей стране доклад Хрущёва был опубликован только в 1989 г., во время горбачевской перестройки.

Секретный доклад Хрущёва на XX съезде КПСС является очень противоречивым событием в отечественной истории. «Этот доклад определил особое место съезда в истории. Он всколыхнул все советское общество, получил отклик во всем мире» [4]. Развенчание культа личности Сталина вызвало огромный резонанс в обществе, это оказало влияние не только на

советское государство, его последствия имели и международный характер. Многие историки считают, что данное событие является отправной точкой разрушения коммунистического государства. Люди были возмущены тем, что их обманули, ведь раньше они верили в непобедимость коммунистического строя, доверяли своим правителям, видели в них настоящих лидеров.

Библиографический список:

1. Волкогонов, Д.А. Семь вождей: галерея лидеров СССР. Книга 1. – 496 с. М., 1995. [электронный ресурс] – URL: <https://www.litmir.me/bpr/?b=171110> (дата обращения 05.12.2020)

2. Аксютин, Ю.В. Хрущевская «оттепель» и общественные настроения в СССР в 1953-64 гг. М., 2004. – 212 с. [электронный ресурс] – URL: <https://www.litmir.me/br/?b=229086&r=57> (дата обращения 05.12.2020)

3. Никита Сергеевич Хрущев. Материалы к биографии. М., 1989. – 367 с. [электронный ресурс] – URL: <http://padabum.com/d.php?id=208716> (дата обращения 04.12.2020)

4. Наумов В.П. К истории секретного доклада Н.С. Хрущёва на XX съезде КПСС // Новая и новейшая история. – 1996. – № 4. [электронный ресурс] – URL: <http://vivovoco.astronet.ru/VV/PAPERS/HISTORY/ANTIST.HTM> (дата обращения 03.12.2020)

5. Осипов С.В. Трансформация российского авторитаризма: исторический опыт и политическая перспектива / С.В. Осипов // История науки и техники глазами молодых исследователей : Международная научная конференция: Сборник статей, Ульяновск, 20–22 ноября 2012 года / УАГТУ. – Ульяновск: УАГТУ, 2012. – С. 171-173.

NIKITA KHRUSHCHEV`S SECRET REPORT AT THE XXth CPSU CONGRESS

Keywords: *the Soviet state, the XX Congress of the CPSU, the secret report of N.S. Khrushchev, the policy of I.V. Stalin, the cult of personality, mass repression*

The work is devoted to the study of the speech of N. S. Khrushchev at the XX Congress of the CPSU, the analysis of the information presented in his report, as well as the determination of the significance of this historical event, its impact on the development of the state.